



“凡上下之情，通则治，不通则不治”。现代政府一个很重要的标志就是要及时回应民众的期盼和关切。随着我们党、我们国家的进一步发展，各类互动“通道”还将不断延伸，“成绩讲透彻，问题讲明白”，必将积蓄起协力奋进的更强力量。

——北京日报:《“通道问答”因坦诚而动人》

“偷得浮生半日闲”没错，但我们不该在午夜的虚无感中被偷走健康。黑眼圈门诊的爆满，不该成为常态。正确追求闲暇时间的心态与对健康的重视，才是获得闲暇时间的正确方式。身体的健康才会带来心理的充实，没有黑眼圈的清明双眼方能看清生活的意义。

——红网:《黑眼圈门诊一号难求，提醒我们熬夜并不美好》

哄睡经济要想真正发展成一个行业，还必须在专业性上进一步证明自己。此外，对于睡眠障碍严重的人来说，还是应该及时接受专业医生的治疗，而不是指望“新潮”的哄睡服务。

——光明网:《哄睡经济兴起，年轻人的睡眠去哪儿了》



## 【本期话题】

### “蓝月亮”变身“蓝月亮”

原以为买的是蓝月亮，收到货却发现是“蓝月亮”。河北廊坊一高校女生在宿舍拿出网购的洗衣液，引得室友哈哈大笑。10月11日，售卖“蓝月亮”洗衣液的商家告诉记者，不是只有大品牌才好用，支持试用，不满意可退货。对此，你怎么看？

## 【议论纷纷】

①叶金福 各种“山寨产品”之所以能泛滥于线上线下各大市场，关键在于生产厂家窃取的手法十分“高明”。“山寨产品”与正品不但在包装大小、颜色、外形等诸多方面一模一样，而且往往在价格上要便宜不少，因而很多消费者即使发现“有假”，也懒得去计较。

②井夫 “山寨产品”，尤其是“山寨食品”，不仅会严重扰乱市场秩序，破坏公平交易原则，而且还会严重威胁着广大消费者的健康安全。相关监管部门对“山寨产品”必须露头就打，通过“高额罚单”“从业禁止”“追究刑责”等处罚手段，让无良厂家付出应有的代价。

本期话题下期继续

# “邻里公园” 小景观也能成大风景

□郭元鹏

近年来，崇川区以打造公园城市为目标，建绿地游园，拓展绿色活动空间，努力打造“城在绿中、林在城中、楼在园中、街在景中”的绿色生态体系，让“邻里公园”成为一道秀美风景。

(10月19日本报4版)

“邻里公园”不仅可以让市民目光所及皆是绿色，还可以让他们就在“近处”享受美好时光。可以说，“邻里公园”都是一处处“小景观”，但是这些“小景观”却是“大风景”。

最大的好处是，作为“邻里公园”不仅体现出了“风景就在隔壁”的便捷，而且还能成为邻里心灵距离

拉近的场地。到“邻里公园”游玩的市民，多数是一个小区的居民、附近小区的居民，大家在一起说说家长里短，聊聊国家大事，在这种一边赏景一边交谈的氛围里，也可以告别昔日“熟悉的陌生人”的尴尬，无形之中也就让邻里的关系更加融洽了。

对于城市而言，“邻里公园”还是投资小效果大的“实惠景观”。我们的城市当然需要“大气磅礴”的游园设施，但也需要“小桥流水”的小型景观。不能一说到民生工程，就贪大求全，就建设“第一大”“第一美”“第一高”，景点建设也需要多些接地气的美好。小投

资里蕴含的其实也是民生的大情怀，作为有关部门何不把“邻里公园”这样的“小景点”建设成为“大风景”？

“诗和远方”是令人向往的，但是毕竟“远方”之远的旅程不是所有人都能“说走就走”的，“邻里公园”建设好了，也能成为心灵世界里的“诗和远方”。又何况，诗情画意不仅在“远方”，也可以在“近处”！“邻里公园”其实是以民为本执政理念的体现，把它规划好、建设好、管护好，使之成为百姓身边的“幸福乐园”！



## 引导店招既规范又有创意

□政青

通过专家初选、网络投票和综合评定三个环节，市区首届最美店招评选结果揭晓，展现了市区店招标牌设施设置与城市景观建设的融合提升。

(10月19日本报4版)

小小招牌凝练了店铺文化，也是商业文化的一部分。如果说橱窗是一个商家的脸面，那店招就是它的眼睛。放眼全国乃至全世界的一流城市，在大楼鳞次栉比、街区霓虹闪烁的同时，也都存在着形式各异、百花齐放的店招。

店铺招牌是否合规、得体、有新意，关乎的不仅是商家的利益，同时也是一座城市品质、活力以及治理水

平的度量衡。如今伴随着城市高质量发展和社会治理精细化，以及群众需求与审美的多样化，全社会对商家的店招也提出了更高的要求：既要守法崇德，也要彰显个性。

进入移动互联网时代后，网络思维越来越直接地左右着实体店的经营。有些店铺为了吸引眼球博得关注，在店招上动起了歪心思，玩“段子”、打“擦边”、搞“内涵”……不仅搞得网络空间乌烟瘴气，有时还会引发社会舆情。因此，店招的设计最起码要严格遵守城市管理的相关法律法规，拒绝哗众取宠，这对商家打造声誉有好处，也对城市提升形象有裨益。

与此同时，我们也应该借“最美店招”评选活动为契机，鼓励商家结合建筑特点、区域特色和业态优势对店招进行大胆地创新设计，推广“一店一策”的设计思路，设计出既能融合商家个性化需求、契合商铺文化，又能让城市具有历史风貌的各条马路透出朝气与活力的店招牌，也能更显南通的城市品位。

不要小看一幅幅个性化的店招，其内容形式大有讲究。引导店招百花齐放，让其既规范又有创意，让建筑可以阅读，街区适合漫步，城市始终有温度，这也是城市管理的应有之义。

## 卡通形象岂是商家想用就能用

□史洪举

近日，河南许昌一蛋糕店因未经授权使用了“熊出没”的卡通玩偶形象被告上法庭。法院最终判决，被告立即停止侵犯美术作品“熊大、熊二、光头强、吉吉、蹦蹦”著作权的行为，并赔偿原告经济损失及合理费用共计5500元。

(10月19日梨视频)

“熊出没”卡通玩偶形象可谓是备受很多少年儿童的欢迎。且现实生活中，一些蛋糕、服装、玩具等纷纷将使用这些卡通形象以

赢得小孩关注，提高销量。殊不知，这种蹭卡通形象的行为，已经侵犯了他人合法权益，面临着法律风险。

可以说，现实生活中，前述侵权行为见怪不怪，甚至让一些商家陷入习惯性违法之中，也让很多人误以为这些卡通形象可以随便使用。却不知，这种侵权行为面临着严厉的法律责任，甚至是刑事责任。如根据《著作权法》，侵犯他人著作权，除承担赔偿责任外，违法经营额5万元以上的，可以并处违法经营额1倍以

上5倍以下罚款，没有违法经营额、违法经营额难以计算或者不足5万元的，可以并处25万元以下罚款。

由此可见，对于随处可见的卡通形象、卡通玩具，只有个人可以基于欣赏、研究需要合理使用，他人不得随意将其用作商业用途。这是对他人辛勤创作作品这一著作行为的有力维护，也是对知识产权的尊重。唯有严格保护知识产权并形成常识，方可激发更多人的创作激情，让人们的辛苦创作和原创作品不被剽窃和滥用。



## 致敬可爱的平民英雄

新闻回顾:11日，崇川区见义勇为基金会登门慰问，为6位火场救人的平民英雄送上了见义勇为认定书。凡人善举，全国关注。

(10月13日本报10版)

点评:透过这样一幕的救人场景，我们不难触摸到来自民间基层的美德力量。我们致敬平民英雄，感谢这样的每位平凡劳动者。他们也许终身默默无闻，只是在各自平凡岗位上，呵护城市，守望相助，却在某个被需要的瞬间挺身而出。感谢他们让我们知道了公序良俗深植草根，平凡人生屡有善举大爱。

## 在劳动中打开新世界

新闻回顾:12日下午，通州区西亭初级中学初一年级“葫芦种植和探究”社团的22名学生笑着冲进葫芦种植园。新学期伊始，西亭初中“葫芦科艺”课程将再次带领一批学子以“葫芦”为师，开展劳动实践，汲取知识养分，培育快乐童年。

(10月14日本报7版)

点评:据新近发布的2022年版《义务教育劳动课程标准》，今秋开学起，劳动课正式成为中小学一门独立课程。西亭初中的“葫芦科艺”课程，让孩子们自己真动手、常动手，让劳动课不至于成为走过场，对引导孩子认识劳动、参与劳动、尊重劳动、崇尚劳动进行了有益的探索。希望这样的课程能给其他学校以启发，课里课外交待孩子们都动起来，用双手打开一个更加广阔的世界。

## 家庭病房让老有所依

新闻回顾:6月上旬，如城街道第一社区卫生服务中心启动家庭病房进社区惠民工程，患过重病的高龄失能半失能老人及家属提出申请，服务中心就把病床设置到家庭，医生团队巡诊，把优质的治疗、护理服务送进家门，大大减轻患者的就医负担。

(10月19日本报6版)

点评:随着我国老龄化程度加深，老年人口数量逐年攀升，失能老人的长期照护问题，渐渐成为近年来养老领域中最受关注的部分。若不能妥善处置规模庞大的失能老人，其对社会经济发展、个人家庭生活等方面都会产生深远且巨大的负面影响。如城街道的家庭病房，无疑是一次有益的尝试。照护失能老人是全社会共同的责任，希望政府和社会能有更多的举措来缓解普通人对于老无所依的不安感，真正减轻个体和家庭的压力，从容应对“银发浪潮”来袭。

本期点评人:高磊